

# La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos  
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIV.-Número 7 791

Suscripción  
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00  
Resto de España . . . 3'00  
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON VIERNES 7 JUNIO 1929

Redacción y Administración:  
CALLE NUEVA.

## COMENTARIOS

### OBRAS SON AMORES.....

Cuando en mi anterior escrito titulado «Caridad no justifica» me propuse llamar la atención de nuestros lectores acerca de unas palabras del médico señor Curieses, que ha bñan honrado estas páginas, cuyo tema fué «La tuberculosis enfermedad social», estaba lejos de mi intención inquietar al amigo a quien me proponía ayudar.

Sin embargo, su réplica «Obras son amor...» me da a entender que no acerté a comprenderle y se manifiesta poco conforme con la observación mía sobre la táctica o procedimiento a seguir para disminuir los estragos de la tuberculosis.

Siendo tan poco agradable el por tane y quedar trasquilado no comentaré de nuevo sus puntos de vista, si no creyera que debe mos aprovechar todas las ocasiones, para realizar una de las obras que deben ser objeto de los mayores amores de los hombres de conciencia y corazón.

El señor Curieses ha descubierto desde luego que mi anterior escrito era un juego de palabras de marcado sabor partidista, y a fe mía no puedo rechazar su juicio. Efectivamente, soy partidista. Invocaba la justicia social, y si ello es mancha que deshonre, sea para mí este deshonor.

Soy partidista, aunque sea mengua o defecto, pues para mí es honor y virtud. Abo gaba con mis palabras por un régimen social más justo, más humano, y hasta, si el señor Curieses me lo permite, más sinceramente adaptado a las doctrinas de Cristo.

Considero que la Política debe ser una obra fundamental en todos aquellos que aspiran a cumplir una buena y eficaz misión en la vida. Política, para mí, es el arte de gobernar a los pueblos, de administrarles Justicia, de mejorar el régimen social, y mientras haya males que lamentar y defectos a corregir, yo creo que es deber inexcusable actuar desde nuestro radio de acción, en pro de aquella Política que consideramos más acertada para que la evolución mejore nuestro estado social.

Con lo que no estoy de acuerdo, y la sinceridad me obliga a advertirlo, es con la posición de aquellos intelectuales que no quieren darse a partido, pretendiendo ocupar una posición ideológica absolutamente independiente.

Diffícil es, aunque no imposible, frente a los problemas concretos de la sociedad humana, tener ideas propias, es decir, que no formen parte ya de otros ideales y al tengan suficiente valor para alzar una nueva bandera y reservar para sí una posición independiente.

El señor Curieses quizás pensará, otra vez, que estas son palabras, sonidos articulados que no consiguen expresar una idea determinada y lamentablemente, yo confieso que no sé hacerlo de otra manera. Para hablar y escribir, me veo forzado, como tantos otros, a utilizar un conjunto de palabras con las cuales aseguro que hasta ha poco había tenido la convicción de que no se necesitaba mucha inteligencia, ni gran cultura para comprender cuanto he querido expresar concretamente.

Sin embargo, confío que mi buen deseo abogará en defensa de mi defectuosa dicción. Deseaba y deseo colaborar con el ilustrado médico y amigo señor Curieses en su obra que entramos juzgamos de un valor positivo: «preservar al hombre de la tisis, alimentar al hambriento».

Solamente discrepamos en cuanto al camino a seguir para alcanzar nuestros fines. El señor Curieses, con una bondad que le honra nos habla de la Caridad; yo reclamo solamente Justicia. Y terco o convencido, insisto en preferir que todos obtengan el derecho a la Vida sin humillarnos con una ilusoria tercia e ineficaz...

La Política, medio del cual yo me siento partidista, ha realizado ya, aunque de un modo incompleto, la obra de procurar satisfacer

a los que padecen hambre de pan y sed de Justicia. Donde no ha llegado nunca el amor del poderoso, ni la caridad del desprendido va llegando, poco a poco, el progreso social.

En este punto es oportuno ofrecer a la consideración del ilustrado médico castellano señor Curieses, que ha tan poco tiempo que reside en Menorca, lo que hemos oído de la palabra autorizada de otros médicos que han largos años vienen dedicándose entre nosotros a tan digna como humanitaria profesión:

«En un período de treinta años, la proporción de enfermos tuberculosos, en Menorca, ha disminuido muy notablemente. Las generaciones actuales son más robustas. Si se hubieran pesado ha treinta años cien personas elegidas al azar, y se pesasen actualmente las otras cien, se notaría un considerable aumento de peso».

Por propia observación puedo muy bien asegurar, que a pesar de lo mucho que se ha predicado la Caridad virtud tan sublime y en saizada, no ha curado nunca a un tuberculoso; a lo más le ha ayudado a mal vivir y le ha sufragado los gastos de su entierro.

Es el progreso social, a cuya lenta evolución nuestra política pretende apretar el acelerador, el que concediendo cada día más efectivos medios de vida, ha restado víctimas a la «peste blanca» atajando su propagación con verdadera eficacia.

Por esto, con el intento de aumentar la eficacia de la plausible labor del señor Curieses, yo, partidista me sumo a ella y con estas y aquellas «palabras» pretendo contribuir en la obra de nuestros amores...»

PEDRO TALTAVULL

## LAS ILUSIONES COLECTIVAS

### Comentarios a la terapéutica reflexógena nasal

Con este título publica el Dr. Gonzalo R. Lafora, en «El Sol» del día 1 del corriente, un artículo por demás interesante y que debe ser conocido por los que quieran orientarse en la tan debatida cuestión de las supuestas curaciones del Dr. Asuero y de los que le imitan en todos los rincones de España, por lo cual nos parece oportuno extraerlo brevemente.

Empieza relatando las curas sorprendentes de Biezlat, el célebre curandero francés, que a partir de 1920 desarrolló durante cuatro años una actividad curativa extraordinaria, llegando a recibir cien enfermos diarios, de 1.500 a 5.000 cartas y 20 telegramas por día. En los cuatro años trató más de 20.000 enfermos, de los cuales curaron unos 6.000, considerados antes como incurables, según los interesados. Las enfermedades vencidas por Biezlat fueron numerosas: reuma, neuralgias, parálisis, cegueras, sorderas, tumores, inflamaciones, tuberculosis, convulsiones, mutismo y locuras.

Su tratamiento consistía en insuflar el aliento, a través de un pañuelo, sobre las partes enfermas, o imponer las manos a la vez que imploraba a la sabiduría divina. Se discutó entonces mucho sobre su poder sobrenatural y sobre la sugestión, y no faltaron libros biográficos, como el de Rouaner, *Les étranges guérisons de Jean de Biezlat* (París, 1926) que el Dr. Lafora brinda a los que no creen en la sugestión como fuerza curativa.

«El año pasado ocupaban las columnas de los periódicos españoles durante esta época —sigue el Dr. Lafora— los relatos de las maravillosas curaciones que la iluminada Natalia Capilla llevaba a cabo en el «Huerto del Santísimo», en Valencia. La noche de San Juan hizo beber agua del mar, bendecida por ella, a los 5.000 enfermos que la siguieron a la playa, y todos la encontraron dulce, y mu-

chos se curaron de sus dolencias. Se vé que esta época del año favorece en España la explosión de las sugestión colectivas y de reclamos periodísticos.»

«Este año ocupa nuestra atención un médico, al cual la clase médica le pasa muchas cosas que no hubiese pesado a gentes sin título. Es conveniente, pues, que analicemos el fenómeno sugestivo con toda serenidad.»

«Si las enfermedades que se curan por las cauterizaciones sobre la mucosa nasal son las mismas que se curan por la aplicación de las manos a la espalda o por insuflar el aliento, y la proporción de estas curaciones es semejante, interviniendo como factor preparatorio un formidable reclamo de la Prensa, es lógico y científico pensar en la sugestión como mecanismo fundamental.»

Poco se sabe todavía de la peculiaridad de este famoso y misterioso método, porque su autor guarda una prudente y sabia reserva, que emplea ya a impacientar a muchos. Se funda en que lo está todavía experimentando, y sin embargo, según se ha dicho en la Prensa, lleva ya tratados más de dos mil casos.

Por otra parte, se afirma también por los periódicos donostiarros, sin que el doctor Aenero lo desmienta, que su seguridad técnica es tal que no se equivoca en ningún caso en cauterizar precisamente en el punto debido en cada enfermo, todo lo cual significa que la fase de tanteo del método ha pasado ya, a pesar de lo cual se manifiesta el secreto de la panacea maravillosa.

Se sabe por testigos presenciales que cada enfermo es examinado sólo unos pocos minutos y en este breve tiempo se le diagnostica, se le trata y se le cura. Esta medicina y terapéutica de prescripción es lo que más entusiasma a los bienaventurados que obtienen la salud.

El Dr. Asuero afirma que no conoce el método de Bounier, pero a su vez dice que su método es distinto del de Bounier; por lo cual los que no sabemos prescindir de los razonamientos lógicos nos preguntamos: si no conoce el método de Bounier, ¿cómo sabe que el suyo es distinto? El método de Bounier consiste en cauterizar la mucosa nasal en distintos puntos, y el del Dr. Asuero consiste en esto mismo. La única variación posible es, pues, la localización de estos puntos. Pero el Dr. Lafora demuestra asimismo que todos los puntos de la mucosa nasal son iguales en su innervación, y de aquí que los resultados obtenidos, tanto por el Dr. Asuero como por los numerosos médicos que emplean por toda España, empíricamente y «a tientas», las cauterizaciones del conete medio e inferior, sean muy semejantes.

Sólo puede admitirse que hay algunos puntos (presidiendo de los fantásticos de Bounier) en estos conetes que dan lugar a mayor reflejo, como son la del conete medio y la del inferior, pues por ellas pasan el tronco del nervio esfenopatalino externo y del nasal posterior, donde recojen toda la sensibilidad de sus ramas. El reflejo más corriente que provoca la cauterización de la cola del conete medio es el lagrimeo, una ligera congestión facial transitoria y a veces algunos otros reflejos a distancia (varomotores perisistólicos). Hemos oído que esto, que es un hecho fisiológico conocido de antiguo, se da ahora como un signo de curación segura para el futuro en los casos tratados, con lo que se provoca la sugestión del paciente lle no de fe inconsciente. Como maniobra psicoterápica puede pasar; pero como invento maravilloso, linda con la caricatura.

El doctor Lafora continuará su análisis crítico en otro artículo próximo.

## Homenaje a D. Marceliano Isábal

Organizado por los republicanos de Zaragoza se prepara un homenaje de los republicanos españoles al veterano don Marceliano Isábal, que cuenta 85 años de edad, es decano del Colegio de Abogados de Zaragoza y fué Diputado a Cortes de la República Española.

El homenaje es bien merecido por quien ha luchado tantísimos años sin desfallecimientos y ha representado tan dignamente nuestro partido siendo modelo de honradez, de consecuencia y de ciudadanía.

En nuestra Redacción hay pliegos a la día posición de quienes quieran asociar su nombre al homenaje.

## Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento 1.º de julio próximo de las Deudas Interior, Exterior y Amortizables. También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

## El republicanismo en Palma de Mallorca

### Figuras que ingresan en nuestro partido

¡Palma de Mallorca! Esta avanzada mediterránea de España, en cuya espiritual cumbre se ergue con augusta serenidad helena la graciosa y arrogante figura del insigne maestro Gabriel Alomar, ha sufrido estos días una a modo de sismica sacudida en el ambiente gris del llano que envuelve las islas finas almas. Ambiente grisáceo, enervante, que socarrona y humorísticamente describe el admirabilísimo artista Santiago Rusiñol en su bello libro «La lila de la calma».

La noticia corre de boca en boca, de corrido en corrido, de cenáculo en cenáculo.

¡Oh! Para las almas dominadas por el gris ambiente, la noticia es ablastante porque implica, el hecho en sí, la preponderancia de los hombres de espíritu selecto, que rompen con su decisión la ya arcaica monotonía en que la vida política viene desarrollándose en aquella Isla de ensueño.

—Pero, ¿qué es ello? ¿De qué se trata?— preguntará el lector.

Se trata de que un hombre de verdadero prestigio, el cultísimo y popular abogado don Antonio Pou Reus, exsenador, exalcalde de Palma, presidente del Círculo Mallorquín, del Real Club de Regatas y hasta hace dos meses presidente, también, del Ateneo, ha ingresado en el partido republicano.

Y este hombre de tal valía que militó siempre en las filas del partido liberal, no ingresa sólo en nuestro partido; con él ha ingresado un núcleo muy nutrido de personalidad de mucho relieve y valía en aquella capital palmeña.

Puede decirse que con el ingreso del señor Pou y sus compañeros, la representación del partido republicano en Palma de Mallorca se ha convertido en la fuerza más viva de aquella isla.

Como verán nuestros lectores y correligionarios, la firme decisión del señor Pou y sus camaradas y amigos, de aquella bella palmeña tranquila, muy bella por fuera, sí, pero demasiado tranquila—demasiado burguesa.

## Contra la guerra

(De «El Diluvio» de 26 de mayo)

No se ha dado la importancia que merecía a la reciente Conferencia de Francfort contra la guerra de gases, contra la guerra tóxica y bacteriológica.

Fué convocada esa Conferencia por la Liga de mujeres para la paz y la libertad, Asociación fundada durante la pasada guerra.

En el transcurso de las sesiones de la Conferencia se aportaron datos y se hicieron asertos, que no todo el mundo conoce y que conviene divulgar.

La próxima guerra, que está más cerca de lo que muchos creen, será principalmente aérea y química.

Los gases asfixiantes y las bacterias, manejados por los aviones imposibles de cazar y tener a raya durante la noche, darán cuenta en pocos minutos de poblaciones enteras, de las que no se salvará un hombre, ni un animal, ni una planta.

Ancianos, mujeres y niños sufrirán la suerte común. Naciones florecientes, populadísimas metrópolis serán reducidas a escombros en breves días, en breves horas. La ruina más completa de la civilización se consumará.

Hay quien se muestra escéptico respecto a la actuación y eficacia del ejército bacteriológico.

Pero De Ligt probó en Francfort que es absurdo dudar de hechos positivos y de acciones que tuvieron lugar en la guerra última y

No sabemos lo que ahora pensará Santiago Rusiñol. La melancólica sonrisa del glorioso artista catalán, orlada de néveas y apostólicas barbas, nos parece que esta vez se torna en risa franca de satisfacción al ver que la tonalidad rosa se adentra en las infinitudes del espíritu mallorquín, nimbando como una aurora esa otra tonalidad gris que ha venido dominando en todas las perspectivas de las almas...

Conocemos personalmente al señor Pou Reus y por ello, a nosotros, la noticia de su «conversión» al republicanismo no nos ha sorprendido: la esperábamos. Sabíamos, porque el corazón siempre nos lo ha dictado, que este hombre admirable, todo acción, energía, movimiento, había de irrumpir, con paso firme y seguro, en nuestro ideológico campo en busca de horizontes más amplios y dilatados, ansioso de satisfacer las inquietudes y deseos de su noble espíritu, para bien de todos.

Estamos de enhorabuena los republicanos.

JOSE DORADO MARTIN.

El anterior escrito ha sido publicado en «La Reza Ibero», semanario republicano de Alicante.

Lo reproducimos muy gustosos, por referirse a un amigo nuestro tan estimado en Menorca como es don Antonio Pou Reus, de quien nunca olvidaremos la defensa de los derechos de nuestro Ayuntamiento en unelo cuente y enérgico discurso que pronunció en el Senado, siendo liberal dinástico, cuando un ministro del mismo partido desatituyó al Alcalde popular de nuestra ciudad y nombró uno de real orden.

Felicidades cordiales a nuestros correligionarios de Mallorca y enviamos nuestro fraternal saludo al señor Dorado Martín y a los redactores todos del semanario republicano alicantino.

que hallarán su lógico desenvolvimiento en la que viene.

Respecto a los gases asfixiantes, su formidable valor combetivo y su empleo en los conflictos futuros no pueden ser puestos en tela de juicio en manera alguna.

En todos los laboratorios estudian los químicos nuevas combinaciones que hagan progresar rápidamente la ciencia de matar.

Cuando, el 22 de abril de 1915, hicieron por primera vez uso los alemanes contra los franceses de esos gases, murieron seis mil soldados en pocos minutos.

De los atacados por el fósgeno se salvaba apenas un diez por ciento. El resto moría asfixiado o carbonizado entre terribles dolores.

No destruyen con bastante celeridad los gases que se conocen y se están estudiando otros nuevos aun más devastadores.

La actual generación ha de ver el ser resigna a ser víctima de ese azote apocalíptico.

Que lo será, si no irrobajamos todos por la paz y por el desarme, la Conferencia de Francfort nos lo garantiza.

No digamos luego que no se nos avisa.

## Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento justo de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 y 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

## Personas de vista débil

Sólo conseguirán la perfecta visualidad del ojo normal, usando los Cristales de imágenes puntuales BUSCH.

De venta en la

## Joyería de Viuda de B. Carreras

Se sirven a las 24 horas las recetas de los señores Médicos Oculistas. Completo surtido en armazones de todos clases. Cristales y Prismáticos ZEISS.

DOCTOR ORFILA, 24. MAHON.

## FABRICA DE LICORES, HORCHATAS Y JARABES de

SUCESORA DE

## MANUEL BELTRAN PUJOL.—Mahón

### SECCION DE JARABES Y HORCHATAS

Horchata de almendras extra . . . . .	5'50 Pesetas
Horchata de almendras corriente . . . . .	3'00
Horchata de coco a la vainilla . . . . .	3'00
Grosella; granadina; fresa; naranja; plátano; limón; zarza y pifa extra . . . . .	2'25
Grosella; granadina; fresa; naranja; plátano; limón; zarza y pifa corriente . . . . .	2'00
LIMONADA NATURAL . . . . .	3'00
NARANJADA NATURAL . . . . .	3'25

NOTAS: Se sirve pedidos desde 4 litros. Estos precios se entienden puesto el género en Mahón.

TEATRO PRINCIPAL

SABADO 8 JUNIO 1929. 9'45 noche. Con el renombrado quinteto Beltrán

Grandioso estreno

¿.....?

Plazas y Principales 1'50. Segundos 1'00. Butacas 0'50. Entrada 0'55. Medias 0'20.

Jueves 15.-EL VALS DEL AMOR.

Preciosas películas para el verano

Crónica local y general

Coplas del día

¡A ESCAPE!

En Bilbao, una mujer (y en un taxi de alquiler) dió a luz, de perfecto modo... ¡Hay que ver lo de prisa que hoy va todo! El parto de esa señora (a unos «cincuenta» por hora) pregona con clara voz lo veloz que marcha la vida ahora... ¡A escape vamos, a fel... ¡Hoy se nace en «H. P.»!... ¡Y el entretenerse es tonto!... ¡Ya se ve!... «H. P.» es: «¡Hagamos Pronto!»... ¡Si «los muertos van de prisa», según un modismo avisa, tras este parto verás (¡ay qué risa!) que los que necen van más!... ¡Vamos a escape, lector; la vida con el motor, es fuerza que nazca y vibre!... ¡Sí, señor!... ¡Hoy vamos a escape... libre! ¡Pero oportuno y novell... ¡La criatura rolliza que nació en el taxi aquel tivo, en él, carburador y «nodriza»! ¡La criaturita hermosa que nació tan presurosa, de seguro, en mi entender, no ha de ser para nada perezosa!... ¡A mucho debe obligar el nacer en un «Phanard»!... ¡Y hasta quien nace en un «Ford» ¡oh lector! a dónde podrá llegar!

LUIS DE TAPIA (De «La Libertad».)

De viaje

En el vapor «Monte Toro» salieron ayer tarde para Barcelona treinta y ocho pasajeros, entre ellos el coronel de artillería retirado don José Centó Figueras y señora, el médico forense don Antonio Blanc, el comerciante don Manuel Hernández Escrivá, don Diego Llambías y familia, don Cecilio Benito y don Miguel Florit.

En viaje de novios, marcharon el segundo maquinista de la armada con destino en esta Base Naval, don Ramón Rodríguez Dapico y su distinguida señora, que se unieron ayer en lazo matrimonial.

Complemento de elegancia

Un buen calzado completa la elegancia en el vestir. Se encuentra siempre en la calle de Carlos III, número 24.

Defunción

El día 6 del actual falleció, a las dos y media de la madrugada, en su domicilio de la calle de la Infanta número 94, don Cristóbal Cardona Seguí, a la edad de 54 años. Reciba nuestro pésame su afligida familia.

FABRICA DE GAS

COOK

Clase superior

Stadium Mahonés

DOMINGO 9 JUNIO

A las 5 de la tarde

Gran partido de futbol correspondiente al «Campeonato Copa Menorca»

Mahón F. C. C. S. España

Precios: Entrada general 1'00 ptas. Socios y tropa 0'60 ptas. Señoras y niños 0'25 ptas.

El rey del petróleo ha ingresado en la cárcel

Para la Justicia, en las democracias republicanas, no hay reyes ni magnates. Sinclair, el multimillonario, conocido por «el rey del petróleo» fué condenado a purgar en la cárcel una condena de seis meses por injurias al Senado yanqui. Ni sus influencias, ni su dinero, ni su poder, le han evitado el cumplimiento de la condena. En previsión de que a fuerza de billetes sobornase a los empleados de las cárceles la Administración ha reiterado terminantes órdenes, a fin de que Sinclair sea objeto del mismo trato que los demás reclusos. Está visto que el régimen democrático no tiene a los poderosos.

FABRICA DE GAS

COOK

Servicio a domicilio

Cámara de la Propiedad Urbana

En sesión celebrada en 31 de mayo último tomaron posesión de su cargo los señores elegidos para formar la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Menorca, dejándola constituida definitivamente en dicho día en la siguiente forma:

- Presidente.—D. Miguel Frech y Monjo. Vocales.—D. Mateo Terrés Pons. > Juan Ponsell Fontcuberta. > José Casteyó Borrás. > Juan B. Tallavull Olivés. > Francisco Andreu Orfila. > Marcelino Basullí Bisbal. > Juan Ramírez Ibáñez. > Joaquín Ferrer Martínez. > Juan Pons Cavaller. > Bernardo M. Bustamante. > Francisco B. Ponsell. > José Pons Fanals. > Antonio Alzina Salom.

En la sesión celebrada en el día del actual fué nombrada la Junta de Gobierno, los señores cooperadores y la comisión administrativa, como sigue:

JUNTA DE GOBIERNO

- Presidente.—D. Miguel Frech Monjo. Vice-presidente 1.º.—D. Mateo Terrés Pons. 2.º.—D. Juan Ponsell. Contador.—D. Juan B. Tallavull. Tesorero.—D. José Casteyó Borrás. Vocales.—D. Francisco B. Ponsell. > Joaquín Ferrer. > José Pons Fanals.

SEÑORES COOPERADORES

- Don Guillermo Gofalons Vidal. > Francisco Lliteras Bernad. > Emilio Alvarez Margarida.

Cuyos señores habíán formado parte de la Junta organizadora de la Cámara.

COMISION ADMINISTRATIVA

- Vice-Presidente 2.º.—D. Juan Ponsell. Contador.—D. Juan B. Tallavull Olivés. Tesorero.—D. José Casteyó Borrás. Vocales.—D. Juan Pons Cavaller. > Juan Ramírez Ibáñez.

Y por último fué nombrado Secretario, con voz consultiva y sin voto don Francisco Ponsell Vinent y Vice-secretario don Mateo Terrés Coll.

Nos congratulamos de la constitución de definitiva de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Menorca y felicitamos cordialmente a todos los señores que forman dicha entidad, deseando a todos verdadero acierto en la difícil gestión que les está encomendada.

NUESTROS MERCADOS

La baja del precio de los huevos, en la época que atravesamos, es verdaderamente excepcional.

En el mercado se ofrecen a 2'50 pesetas mientras durante la semana anterior habían llegado a venderse a 2'70 pesetas la docena.

Esto es debido a la notable depreciación que han sufrido en Barcelona, donde se habían vendido, al por mayor, a 80 pesetas las treinta docenas. Pero, según nos aseguran, hay exportador que ayer recibió liquidaciones a 72 pesetas por igual cantidad de huevos.

Teniendo en cuenta que en junio la producción huera disminuye mucho, no puede haber mayores ofertas en el mercado barcelonés, sino que el efecto de la depreciación de ser consecuencia de las menores demandas.

Por lo visto la concurrencia a la Exposición no influye en los precios de los comestibles (pollo, gallinas, huevos, conejos, etcétera).

El auto-camión de Fornells, que esta mañana ha llegado algo retrasado, en comparación con su hora habitual, ha sido portador de 105 kilos de pescado.

De Ciudadela han raído 305 kilos, y los pescadores de esta localidad han ofrecido 365 kilos.

La suma de esas tres aportaciones dan un total de 775 kilos, cantidad bastante crecida.

\*\*

El mayor de los defectos que se observa, en la organización de los mercados, es la escasez de agua para todos los usos.

En verano es imprescindible el poder disponer de gran cantidad del líquido elemento y en uno y otro mercado no se ha procurado, do que tengan agua potable a su disposición los que allí están constantemente a fin de que puedan satisfacer su sed.

SALON VICTORIA

SABADO DIA 8 JUNIO. SESIONES a las 6 y media y 9 y tres cuartos

Tarde: GRAN MODA con QUINTETO: Butacas 0'60. Palcos 1'50. General 0'40. Noche: SESION EXTRAORDINARIA: Butacas 0'40. Palcos 1'00. General 0'30. La más hermosa y moderna producción LIFA, bellísima página de la vida, en estudio de teatro

Comedia de amor

Solemnísima e imponente inauguración de la Exposición Internacional de Barcelona. Pueblo Español. Aspecto del puerto de Barcelona con las escuadras

Domingo día 9 a las MISMAS HORAS. Últimas proyecciones de este gran programa

Noticias maritimas

Vapores correos

Ayer tarde salió para Barcelona el vapor «Monte-Toro», con el pasaje, la balija y carga. Regresará mañana, en sustitución del vapor «Mahón».

A causa de la espesa niebla ha llegado con algunas horas de retraso el vapor «Tinoré», procedente de Palma, con el pasaje, la balija y carga. Capitán don José Espejo. Saldrá esta tarde a las ocho y media para Palma.

El «Balear» efectuó el viaje Palma, Ibiza y Valencia y viceversa.

Velero

Anoche a las ocho y cincuenta minutos, fondeó el moto-velero «Pons Marit», procedente de Barcelona, con carga general. Patrón don Miguel Mercadal Sureda.

Obras de puerto

Continúan los trabajos de dragado en la orilla del puerto, hallándose los obreros en el andén de Poniente, frente la alcantarilla de desagüe de la Cuesta Vieja.

Tocan a su fin las obras de ampliación del varadero situado en el andén de Levante.

Una brigada de obreros se ocupa también en la limpieza de las cunetas del andén de Poniente y arranca las hierbas esparcidas sobre el pavimento empedrado que hay junto a la Cuesta del General.

Casetas de baños

Los dueños de las casetas de baños hacen preparativos para proceder, dentro breves días, a su instalación en vista del buen tiempo que reina.

Niebla

Esta mañana amaneció espesa y densa niebla, que a pesar de los rayos solares no se ha despejado hasta hora avanzada de la mañana.

Visita de turistas

En la sección telegráfica que publicamos hoy, leerán nuestros lectores la noticia de la arribada a Barcelona de un vapor procedente de Londres, el cual visitará Mallorca.

Habiendo llegado a nuestros oídos la noticia de que tenía anunciada la visita a nuestro puerto un vapor inglés de gran tonelaje, que efectuará un cruceo por el Mediterráneo, hemos acudido a informarnos acerca de don Carlos Moyá, Vice-Cónsul de la nación inglesa, el cual con la exquisita amabilidad de un verdadero «gentleman» nos ha atendido diciéndonos que el vapor que anclará en nuestro puerto es el «Oronto», de 20.000 toneladas, pero que no puede precisar si se trata del mismo buque cuya llegada a Barcelona nos anuncian.

En interés de Menorca, convendría dedicar mayor atención al fomento del turismo, ya que no faltan en Menorca alicientes naturales e históricos para atraer a los visitantes.

Lo que falte, en realidad, es un esfuerzo colectivo para complacer a los que nos honran y nos favorecerían con sus visitas.

Los turistas que llegarán con el vapor «Oronto» han anunciado sus deseos de visitar la residencia del gran Almirante inglés «Nelson» y una excursión hecha los puntos más interesantes de nuestra isla.

Fabricantes de calzado

A PRECIOS ECONOMICOS

Modelos J. Pujol

Cos de Gracia, 69

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

- Entremeses variados. Arroz a la marinera Almóndiga con salsa tomate Langoste a la rusa Ercebollado de ternera. Postres variados

MENU PARA MAÑANA

- Entremeses variados Potage de garbanzos Huevos al plato Salmonetes a la parrilla Ternera empanada Postres variados

Table with 2 columns: Description of food items and Price in Pesetas. Includes items like 'Precio del cubierto', '10 comidas clase superior', 'Abono mensual comida y cena', etc.

Ayuntamiento Pledo de Mahón

Sesión extraordinaria de 5 de junio de 1929

Presidió el señor Alcalde don Antonio Victory Tallavull, asistiendo los Concejales señores Albertí y señores del Amo, Conforto, Alvarez Margarida, Tallavull, Ponsell, Gofalons, Orfila, Carreras, Cardona, Ticoñat, Socias, Escalas, Pons Vidal y Concejal en plene señor Florit.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión extraordinaria anterior.

Quedaron formadas las bases para la emisión de un empréstito al interés de seis por ciento anual, emitido a la par, amortizable en treinta años, siendo a cargo del Ayuntamiento los impuestos establecidos y por establecer.

Y se levantó la sesión.

POLLOS DE RAZA MENORCA

La Cooperativa de Avicultores, C/Fontes n.º 50, deseando fomentar la cría de la mejor gallina ponadora vende al público, pollos de 3 meses

A DIEZ PESETAS UNO

Se alquila espacioso piso, con vistas a la calle Carlos III, entrada por la calle del Angel, n.º 9. Informes de 10 mañana a 4 tarde en la calle Cardona y Orfila, n.º 40 A.

# SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA  
DE NUESTROS CORRESPONSALES

Alcaldía de Mahón

## El candor liberal

Bajo este mismo título, publica Luis de Zulueta un interesante artículo en «El Sol», del que reproducimos los siguientes párrafos:

« ¡Está usted perdido, Azcárate! — dicen que le decía, bromeando el viejo Pidal a don Gumersindo —. ¡Está usted perdido, porque yo, con mis ideas, le puedo quemar vivo, y usted, con las suyas, no me puede hacer absolutamente nada! »

Es la famosa frase atribuida a Luis Veuillot: « O vos pedimos la libertad en nombre de vuestros principios, y os la negamos en nombre de los nuestros ». Por cierto que el paladín del ultramontano en Francia repudiaba la paternidad de esta fórmula: « He escrito durante cuarenta años — decía Veuillot melancólicamente —, y acaso no quede de mí sino esa frase, que jamás he pronunciado y que me parece mediocrementemente francesa... »

Mediocrementemente francesa y mediocrementemente humana... Mas en esa sentencia está expresada toda la debilidad — y toda la fuerza! — del liberalismo.

En aquella España de Fernando VII, cuando los liberales fueron yunque, hubieron de padecer los golpes más brutales, más crueles. Cuando fueron martillo, olvidaron, perdonaron. Los absolutistas, vencedores, eran los amos; vencidos... ¡eran hermanos!

Triunfó el grito de Riego. Hubo de marchar Fernando VII « por la senda constitucional ». Formó Gobierno don Agustín Argüelles, « ¡Libertad, libertad sacrosanta!... » « En todas las provincias — escribía Argüelles —, los acusadores alevosos, los falsos testigos, hallaron en el orden constitucional protección y defensa para sus propiedades y personas... »

¡Noble candor liberal! Tres años después, la invasión de « los cien mil hijos de San Luis » y el absolutismo restaurado por aquel ejército extranjero. La « ominosa década ». Triunfan otra vez los « servilones ». La Universidad de Cervera repudia en la « Gaceta » la peligrosa novedad de discurrir. Se abre de nuevo el martirologio liberal: « el Empeñado ». Mina, Valdés, Torrijos... Se alza el patíbulo hasta para un bondadoso maestro de escuela: Cayetano Ripoll. Hasta para una mujer: Mariana Pineda. En octubre de 1825, la Audiencia de Barcelona llevaba tramitadas mil ochocientas veinte y ocho sentencias de muerte.

¡Noble candor liberal! Es nuestro flaco. Acaso nuestro fuerte. En un concurso u oposición, por ejemplo, el verdadero liberal mirará a su conciencia y votará al más competente, cualesquiera que sean las opiniones que éste profese. El servil, en cambio, no votará jamás a un liberal, por mucho que valga, puesto que el liberalismo es pecado. Joaquín Costa, en 1889, dejó consignada la historia de aquellas oposiciones de derecho natural, « sonrojo para la ciencia española », en las que sólo obtuvo un voto, el del propio Costa, un candidato de la talla de Alfredo Calderón, postergado por sus ideas.

Pero esta debilidad del liberalismo es a la vez su fuerza. La fuerza de la razón, de la justicia, de la superioridad moral. Se atraerá en cada punto la simpatía de las almas mejores. El liberal será eternamente el vencido de hoy, pero también el vencedor de mañana. »

## CAMPSA

**Insecticida Nacional**  
Mata toda clase de insectos  
Inofensivo para las personas  
No mancha - Olor agradable  
Exigid Bidón original precintado  
PRECIO DE VENTA (Incluye comprendido)  
Bidón de 1/2 litro . . . . . Ptas. 2'50  
» » 1 » . . . . . » 4'—  
» » 4 » . . . . . » 14'—  
» » 18 » . . . . . » 55'—  
Polverizador . . . . . » 5'—  
Combinación (1 pulv. y 1/2 litro) » 5'—

Agente para la venta en España  
**ROGELIO ESPINO**  
Diputación, 225 - Teléfono 10642. - Barcelona  
Sub-Agente con Depósito en Menorca  
**HIJO DE JUAN SINTES**  
Carlos III, 10. - MAHÓN.

**Criado** que entienda algo de autos; joven, se necesita. Informes. San Sebastián, núm. 1.

## REUNION DEL CONSEJO DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Barcelona 7 a las 5-00.

### La primera sesión

Madrid. — A las diez y media de la mañana, en el palacio del Senado, se celebró la primera sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Actuó de presidente el delegado del Japón señor Scialoja y se leyó el informe que ha dado el llamado Comité de los Tres referente al problema de las minorías nacionales.

La sesión terminó a las dos de la tarde y se dio a la prensa una nota oficial redactada en francés y en español, que contiene los extremos siguientes:

Las sesiones públicas del Consejo de la Sociedad de Naciones comenzarán el día 10. La sesión privada de hoy ha comenzado con un discurso del presidente señor Scialoja mostrando el agradecimiento del Consejo por la cordial acogida que les ha dispensado España.

Contestó el señor Quiñones de León manifestando, en nombre del gobierno español, que éste se considera muy honrado y satisfecho de que el Consejo se dignara aceptar la invitación que se le dirigió para que se reuniera en Madrid.

El secretario señor Grahame lee un telegrama del ministro de Estado dimisionario del gobierno inglés, mister Chamberlain, expresando su sentimiento porque las circunstancias especiales que atraviesa dicho gobierno no le permiten asistir a la reunión.

Mister Chamberlain muestra su gratitud por la acogida cordial que siempre la hablan dispensado sus colegas del Consejo.

El presidente Scialoja, primero, y luego el ministro de Estado francés monsieur Briand tiene frases de elogio para Chamberlain y se acuerda enviarle un telegrama cordial.

De lectura, luego, el señor Adatol a una ponencia referente al asunto de las minorías nacionales, en la que se trata de un desarrollo histórico y del espíritu que las informa.

Se lee la ponencia del Comité de los Tres dedicada especialmente a dicho asunto y se levanta la sesión.

La segunda sesión tendrá lugar mañana. El aspecto de la sesión del Senado, durante la sesión, resulta hermosísimo.

### El problema de las minorías

El asunto de las minorías nacionales, será motivo de largos debates, pudiendo considerarse este asunto y el de la esclavitud que aun se mantiene en unos pocos países de la cuenca del mar Rojo, como los más importantes y difíciles de los que se han de tratar, principalmente el primero.

La situación en lo que se refiere a este punto está planteada en la siguiente forma:

El Consejo en la reunión del mes de marzo encargó al ponente señor Adatol que en colaboración con los representantes de España y de Inglaterra redactara su informe. Este Comité, al que se llamó de los Tres, se reunió en Ginebra el mismo mes de marzo y en Londres a fines de abril.

El informe redactado por ellos es el que ahora se ha de debatir.

### Impresiones

Los delegados de los diversos países que asisten a la Asamblea se muestran encantados de España.

### El señor Briand

El ministro de Estado francés señor Briand ha celebrado una conferencia con el marqués de Estella.

A la salida de dicha conferencia, el señor Briand habló con los periodistas.

Dijo que estuvo en España hace ya muchos años y que tenía muchas ganas de volver, en viaje de día, con objeto de contemplar el paisaje.

Hará excursiones a Aranjuez, Escorial y Toledo.

Manifestó luego el señor Briand que le expectación que se ha hecho esta vez reuniéndose el Consejo en Madrid no podrá servir de antecedente para otras reuniones, pues luego seguirán reuniéndose, como antes, en Ginebra.

### Notas sueltas

Se ha propuesto la creación de Comités Consultivos técnicos para los diversos puntos que ha de tratar el Consejo de la Sociedad de Naciones.

Mañana llegará el ministro de Estado de Alemania señor Stressemann.

## CRONICA NACIONAL

### La Exposición de Barcelona

Un vapor con turistas

Procedente de Londres, con escala en Má

laga y Alicante, ha recalado en este puerto un vapor inglés que conduce 975 turistas. Esta noche seguirán con rumbo a Mallorca.

### Notas sueltas

Mañana llegará el leader de los nacionalistas filipinos, el senador señor Osmena. Se espera también la llegada de una banda de música norteamericana.

### Noticia desmentida

El gobernador civil ha desmentido la noticia que circulaba respecto a ciertas disidencias ocurridas entre el Alcalde y el marqués de Foronda.

El gobernador ha invitado a un almuerzo a las autoridades.

Al final recorrieron las obras que se están realizando en el palacio del gobierno civil.

### La semana vasca

Se encuentra en Barcelona el activo empresario de San Sebastián don Manuel Carrera para proceder a la organización de una semana vasca que probablemente se celebrará en el próximo otoño.

Vendrán a Barcelona para colaborar en los actos que se organicen el grupo artístico Sanki Narki, que dirige el señor Ortaiz; la fanfara de Gaztelupe, el orfeón Donostiarra, los Chisularis de San Sebastián y los Danzaris, que han obtenido los primeros premios en los últimos concursos efectuados.

## Noticias varias

### Del complot de septiembre

El juzgado especial que entiende en lo referente al proceso por el complot que se ha dado en llamar de septiembre, ha dispuesto el embargo de los bienes a tres de los procesados en Barcelona por dicho complot para responder de los gastos del proceso.

### El proceso de los comunistas

Por el juez especial que entiende en los procesos de los comunistas se ha tomado de claración a varios encartados en dichos procesos.

### Noticia desmentida

Se desmiente que la próxima asamblea nacional de clubs de fútbol haya de tener lugar, como se ha dicho, en San Sebastián.

## DEL EXTRANJERO

### La crisis del gobierno inglés

Los liberales tendrán que apoyar a los laboristas

Londres. — El leader laborista señor Snowden, designado ministro de Hacienda para el probable Gabinete laborista, ha declarado que el Gobierno estaba seguro de su situación, ya que el Gobierno laborista presentará al Parlamento un programa al que no podrán negar su apoyo los liberales.

Otros probables ministros para el Gabinete Mac Donald son, Thomas, secretario de Negocios extranjeros; Clynes, secretario del Interior; Dalton, secretario de Guerra; Shaw, ministro de Trabajo; y Lord Thomson, secretario del Aire.

También se da por seguro que el Gabinete laborista nombraría como representante inglés en la Sociedad de Naciones, a sir Oswald Mosley.

### Trabajos y proyectos de Macdonald

Londres. — El jefe de los laboristas señor Macdonald presentará mañana al rey Jorge, en el palacio de Windsor, la lista del ministerio que ha formado.

Se asegura que Macdonald toma ya sus medidas para la inmediata aplicación del programa laborista.

Reunirá la Cámara el mismo día del juramento de los diputados.

A la semana siguiente se leerá el discurso de la Corona.

Después habrá vacaciones y durante ellas se prepararán los distintos proyectos.

## DE TODAS PARTES

### Unas frases de Mussolini

París. — Unas frases pronunciadas en la Cámara por el jefe del gobierno italiano se fió Mussolini han producido aquí enorme impresión.

### Noticias cortas

Londres. — El rey Jorge va mejorando en su enfermedad.

Nápoles. — La erupción del Vesubio disminuye en intensidad.

### Más temblores de tierra en la Argentina

Buenos Aires. — Comunican de Mendoza que en aquella provincia se ha sentido un nuevo temblor de tierra que ha ocasionado otros cinco muertos, con los cuales se elevan ya a 52 el número de víctimas por efecto de los seísmos.

El « Matín » dice que en la región de San Rafael (Argentina) se han sentido nuevos temblores de tierra. Los habitantes huyeron al campo ante el temor de que se produjeran hundimientos.

Se sabe que el reciente terremoto ocasionó la muerte de 50 personas y heridas diversas a más de 200.

Coincidiendo con el fenómeno entró en actividad un volcán que se hallaba apagado desde remotos tiempos, en la región misma de San Rafael.

Las noticias de última hora dicen que se han sentido nevadas sacudidas.

## EDICTO

En virtud de lo acordado por el Consejo de familia de mi presidencia en sesión del día 27 Enero último y a requerimiento de la tutora doña Catalina Garriga Rabassa, se saca a pública subasta una sexta parte indivisa de la casa número 189 de la calle de Plá y Margall de esta Ciudad, cuyo acto tendrá lugar el próximo domingo día 9 del actual a las 11 horas en la Notaría de don Francisco Andreu sirviendo de tipo mínimo la suma de 375 pesetas.

Mahón 5 Junio 1929. — El Presidente, Jaime Quevedo Preto.

extraño jardín de crímenes, de asesinatos. Los días de sol — raros aquel otoño —, me reía de mis fantasías y las atribuía a mis pocos años. Pero cuando las nieblas marinas inundaban la costa y el cielo plúmbeo y húmedo parecía aplastar la tierra, se me encogía el corazón al pensar en aquellos tres hombres que, al amanecer, recorrían encorvados, las veredas del jardín.

No sé si mis indagaciones hubieran sido fructuosas sin la ayuda del propio Norden, que una tarde, paseándose en mi compañía por la playa, me enseñó un montón de piedras adheridas unas a otras con cemento y superpuestas en forma de pirámide. Las olas habían derribado algunas y la pirámide había perdido no poco de su forma, debido sin duda a lo cual no me había yo fijado aun en ella.

— ¡No es tan grande como la de Jeops — me dijo —; pero es una pirámide!

Lanzó una carcajada — aquel hombre encontraba en todo motivos de risa —, y añadió:

— Mi primera intención fue edificar aquí una iglesia de estilo normando... ¿Le gusta a usted el estilo normando...? Pero se me negó la autorización... ¡Qué estrechez de espíritu!

Callé. No sabía que decir. Me sucedió eso con frecuencia. Y él, tras una pausa lo suficientemente larga para que yo hiciera algún comentario o alguna pregunta, me explicó:

— En este sitio fué encontrado el cadáver de mi

Sin embargo, a los pocos días de habitar en casa de Norden no lo veía ya todo tan de color de rosa: me había acostumbrado al lujo de mi habitación, a la buena mesa y a los calcetines secos, y a medida que me alejaba de la vida de Petersburgo, del hambre, de la horrible lucha por la existencia, mis ojos iban percibiendo en cuanto me rodeaba matices extraños y nada alegres. Al enumerarles en mis cartas, a mis compañeros las excelencias de mi nueva vida, no sentía, en verdad, alegría alguna.

Al principio, mi percepción de aquellos matices sombríos y misteriosos fué muy vaga, casi inconsciente. No había, a primera vista, en el mundo morada más alegre ni familia más regocijada que las de Norden, y hasta que llevaba algún tiempo viviendo en tal morada y conviviendo con tal familia no empecé a adivinar que pesaban sobre el lugar y las personas ocultos y abrumadores motivos de tristeza.

La casa, rodeada de un jardín, estaba situada a la orilla del mar. Era de dos pisos, grande y lujosa; a mi, miserable estudiante, me habían alojado en el entresuelo, en una habitación espléndida, como si fuera un personaje o un amigo íntimo. El jardín era magnífico: a pesar de lo severo y pobre de la naturaleza circundante — piedras, arena y pinos —; a pesar de las nieblas matinales y del frío viento del mar, lo poblaban soberbios árboles, tilos, abetos azules, nogales, castaños, y lo embe-

**Parada de sementales del Estado**

El jefe de la Parada de Sementales del Estado interesa la presentación a dicha Parada de los señores que a continuación se relacionan, que el pasado año presentaron yeguas para su cubrición a dicha parada:

- Don Antonio Casseyó, domicilio Torre-Saura.
- Pedro Mercadal, id. ee ignora.
- Lorenzo Pons, id., id.
- Tomás Pons, id., id.
- Fausilino Mir, id., id.
- Juan Seguí Carreras, id. predio Telet de Dali.
- Francisco Carreras, id. Fuente Simón.
- José M.º Mercadal, id., id.
- José Teixidor, id., id.
- Miguel Tudurí, id., id.
- Juan Sintés, id., id.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados, a fin de que a la brevedad posible se sirvan personarse en el cuartel de Santiago llevando el certificado de Registro, Mahón 6 de junio de 1929. — El Alcalde, Antonio Victory.

**PRUEBEN EL**  
**Riquísimo VINO DE CHICLANA purc.**  
de la antigua casa Vda. Guerrero de Chiclaná de la Frontera  
**LITRO PESETAS 1'85**  
Venta **COLMADO CAVALLER**

## DEL COMLOT DE SEPTIEMBRE

En el « Boletín Oficial » de Barcelona se ha publicado la siguiente orden de detención contra el ex-general señor López Ochoa.

« López Ochoa, don Eduardo; mayor de edad, casado, general que fué del ejército, domiciliado últimamente en Barcelona, calle Marít, número 2, de donde se fugó en el momento de intentarse su detención por un jefe de la guardia civil, procesado como presunto culpable del delito definido en el artículo 185 en relación con el número primero del 181 del Código penal de 1870, en el sumario número 528 del año 1928 del distrito del Hospicio de esta Corte, instruido por el magistrado de este Audiencia Territorial don Pedro Navarro Rodríguez, en funciones de juez especial de signado por el Excelentísimo Consejo Judicial en persecución de un movimiento político revolucionario fracasado, preparado para medlados de septiembre de 1928, como incurso en el número primero del artículo 855 de la ley de Enjuiciamiento criminal, comparecerá en el término de diez días ante el referido juzgado especial, Palacio de Justicia de esta corte, piso segundo, para constituirse en prisión en la cárcel celular, notificarle el auto de su procesamiento y recibirle indagatoria; bajo apercibimiento de ser declarado rebelde y pararle el perjuicio a que hubiere lugar en derecho.

Por tanto, se ruega y encarga a todas las autoridades y agentes de la policía judicial procedan a su busca y captura y conducción a mi disposición a dicha cárcel.

Dado en Madrid, a 24 de mayo de 1929. — Pedro Navarro Rodríguez. — Angel de Vera ».

# CASAS RECOMENDADAS

## ZAPATERIA

NUEVA, 24

Los mejores calzados a los más bajos precios fabricados y a medida  
SECCION DE REMIENDOS

## Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios  
: para todas las industrias :

**GUILLERMO J. ORFILA** - Pintor Calbo 13 - Mahón

Joyería, Platería, Relogería y Optica

## CRISTOBAL UBERCIE

Carlos III, 23.-MAHON

ARTICULOS PARA REGALO

## GALLINAS «MENORCA»

Campeona en los Concursos de Puesta de Madrid y Menorca, seleccionada por Granja Avícola Fradera

MECANOGRAFIA

## UNDERWOOD

SISTEMA TRUNIGER

Clase diaria, al mes Ptas. 10'00

Evaristo Cardona - Gracia, 103

La casa mejor surtida en driles

Dril Mallorca 7'50 corte

# EL BARATO

# TODO A 0'95

Mas de 1000 artículos a elegir

LA CASA DE LAS MEDIAS

## L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca :

**RAMON BUSTAMANTE**, calle Pi y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

**PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES**

Para decorar habitaciones con los

**PAPELES PINTADOS**

más modernos y elegantes

«CASA MURILLO»

Pi y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

## J. SIREROL VALLES

Agente exclusivo para Menorca de la máquina de escribir

## UNDERWOOD

y mecánico de la misma

BASTION, 19 MAHON

## DOMINGO ESTRADA

Agente exclusivo para la Isla de PHILIPS RADIO

Receptores « Philips » cuatro válvulas, equipados con la serie **MARAVILLOSA**.  
Recibe ondas extra cortas, cortas y largas. Desde 10 a 2400 metros. Un solo mando.

## EL REY DE LA ROPA BLANCA

Por su inmejorable calidad es la más económica

## La Casa de las Medias

Fábrica de toda clase de LICORES, JARABES y HORCHATAS de Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

Calidades inmejorables. Precios limitados  
Fabricante del verdadero y típico licor Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos  
Desconfíen de imitaciones. Exijan siempre

## Tipografía Mahonesa

Imprenta - Librería - Objetos de escritorio  
CALLE NUEVA, 21

### ENSEÑANZAS

## El hombre de Estado

(De « El Liberal » de 9 de mayo último.)

Mauricio Paleologue, al fijar, en su libro sobre Cavour, las características del hombre de Estado, las enumera así: percibir claramente el interés superior de la patria; apartarla de los caminos funestos; llamarla a su misión histórica; asignar a sus energías, a sus ambiciones y a sus sueños un objetivo preciso y culminante...

¿Percibir claramente el interés superior de la patria? La patria no es consubstancial con un sistema de propiedad, ni con una determinada estructura del Estado, ni con una especial forma de gobierno... El interés superior de la patria está por encima de intereses inferiores y subalternos... Napoleón III, necesitado de una pugna bélica para sostener y perpetuar su dinastía, creía que su dinastía era la patria y sacrificaba, en interés inmediato y misérrimo, la patria a la dinastía; Gambetta, posibilitando, por encima de los Borbones, los Orleans y los Bonaparte, la República, y apartándose él, republicano, con objeto de que la República fuera sostenida en sus primeros tiempos por quienes ofrecieran las más seguras garantías de orden público y estabilidad de las instituciones, comprendía el interés superior de la patria y sacrificaba todos los intereses a este interés superior... Cavour vió el interés superior de su patria, el Piemonte, en ser el aglutinante de la futura unidad italiana. Carlos Alberto, el rey del Piemonte, que, por no ser un estadista, no veía ni comprendía este interés superior, llamaba a Cavour « el hombre más peligroso del reino ».

La misión del hombre de Estado, aunque en aquel momento el Estado esté contra él o él contra el Estado, estriba en invocar la conciencia histórica de la patria y despertar en ella el sentido heroico del deber. Fichte es el hombre de Estado de la Alemania del siglo XIX; Madero es el hombre de Estado del Méjico de Porfirio Díaz; Mirabeau es el hombre de Estado de la Francia de Luis XVI; Cromwell es el hombre de Estado de la Inglaterra de Carlos I; Salmerón, Castelar, Pi y Costa son los hombres de Estado de la España de la Restauración... La patria, por otro lado, puede quedar envilecida por abotamiento o insensibilidad del espíritu civil. El hombre de Estado señala categóricamente los imperativos de la responsabilidad, y a trallazos levanta túrdigas en la piel de la patria envilecida. El estadista no aspira a gobernar esclavos, sino hombres, y sabe que únicamente elevando, por la libertad y la colaboración en el gobierno, la categoría del gobernado, elevará la categoría de la patria. El estadista, en este aspecto, es Tácito cuando sentencia: « Prefiero los peligros de la libertad a la quietud de la servidumbre ».

« Llamar la patria a su misión histórica y asignar a sus energías, sus ambiciones y sus sueños un objetivo preciso y culminante? La patria no existe donde hay energías desaprovechadas o estériles; donde se perciben ambiciones que no pueden confesarse o manifestarse; donde se consideran irrealizables los sueños humanos... El hombre de Estado que aspira a crear una patria no ha de desperdiciar una energía, ni contener una ambición, ni cerrar el oído a ningún sueño... Donde hay un trozo de tierra yerma, o un hombre callado—callado por no poder o no saber hablar—, hay un trozo muerto de la patria. La patria es una tradición, pero es un porvenir; y si la tradición se concentra en las glorias pretéritas, el porvenir se asegura por el desenvolvimiento, expresión y articulación de todas las fuerzas morales y materiales que la patria encierra. Sin ese desenvolvimiento, expresión y articulación de fuerzas, no existe patria. Tampoco existe si la patria, estatuida ya, no piensa en su misión histórica y se consagra plenamente a ella. La paz, la riqueza, el bienestar, el orden, no son fines: son medios para una obra. Esta obra es la misión histórica. « Llega a ser lo que eres », ordena Píndaro. Y ser lo que eres es darte plenamente a tu acción. España fué lo que era en los últimos tiempos de la Edad Media; por esto llegó a las cumbres. España dejó de ser lo que era, y por esta causa no pudo cumplir su misión histórica. Precisa

desenvolver, dar facultad de expresión y articular nuevamente sus energías para que, recobrada la plenitud de ser, reencuentre en la Historia su camino y se halle con aliento, lanzada como una flecha en él, para alcanzar su fin...  
MARCELINO DOMINGO

## Crédito Mercantil de Menorca

BOLSA DE BARCELONA 6 DE JUNIO

Amortizable 5 p 100 A. 1920	92 75
Id id B. 1920	92 75
Interior 4 p 100 A.	74 60
Id id B.	74 60
Amortizable 5 p 100 A. 1917	91 75
Id id B. 1917	91 75
Exterior 4 p 100 A.	87 00
Id id B.	87 00
Obligaciones Norte Prioridad.	76 00
Alicantes 5 por 100 1.ª hipoteca	71 50
Trasatlánticas 4 p 100	00 00
Id 6 p 100 1920	98 00
Id id 1922	101 00
Andaluces 2.ª serie 5 p 100	61 85
Cdes. B. Hip. España 4 p 100	00 00
Id id id 5 p 100	109 00
Id id id 6 p 100	110 85
Francos cheque París	28 10
Liras id Roma	37 70
Dóllars id New-York	7 18
Libras id Londres	34 85

MONEDAS DE ORO

Alfonosinos	138 00
Onzas y sus fracciones	138 00
isabelinas	139 00

## COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

	Valor nominal	Dinero	Papel
Obl. Ayunto. Mahón 6 % E 1897	100		
» » » 6 % E 1916	100		
» » » 5 % E 1921	100		
Empto. 100.000 ptas.	100		
Ayunto. Mahón 5 % E 1921	100		
Empto. 45.000 ptas.	100		
Ayunto. Mahón 6 % E 1925	100		
» » » 6 % E 1927	100		
libre impuestos.	100	103	
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100	112	
» Banco de Menorca	5		
» Banco de Ferrerías.	10		
» Crédito Mercantil de Menorca	50	75	
Participaciones C.ª Protectora Sdad. Gral. Alim.	10	15	

## Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA

Boisa de 6 junio de 1929

Francos cheque	28 10
Libras id	34 85
Dóllars id	7 18
Liras id	37 70
Interior serie A.	74 60
Id. id B.	74 60
Amort. 5 p 100 serie A 1920	92 75
Id id B. 1920	92 75
Exterior serie A.	86 80
Obligaciones Compañía Trasatlántica 6 p 100 1922	000 00
Id F. C. Norte Prioridad 5 p 100	76 00
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	91 75
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	91 75
Obligaciones Sdad. General Aguas Bar. 6 p 100	000 00
Id. Alicante id	122 05
Id. Andaluces id	111 90
Id. Orenses id	75 20
Id. Coloniales id	42 00
Id. Coloniales id	125 50

## Novedades literarias

que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

	Pesetas
André Armaudy: Lobos Cervales.	5'00
M. Dely: Sombras	4'00
I. Worsky, A. Riera: La Rusia nueva	5'50
Segundo Holmes: La gente del hampa	5'50
T. Trilby: Mari Pedro choter.	5'00
Avdrés Guilmain: La sed de vivir.	5'00
» » La mujer que nació demasiado pronto	5'00
James Oliver Curwood: La tragedia de la selva	5'00
Hugo West: La casa de los cuervos	5'50
Hungerford: La conquista de una suegra	1'50
Elinor Glyn: Su hora	1'50
Dostoiéwsky: Katia	5'50
Gaston Leroux: La muñeca sonriente	5'00
Juan Domínguez Berneta: El Cardenal Cisneros	5'00
Mary Roberts Rinchart: La ventana de «El Gato Blanco»	5'00
A. R. Le Sage: El Bachiller de Salamanca.	5'00

## LIBROS DE VIAJE

que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

Mihal Ticas Rumano: La vida del blanco en la tierra del negro. (2 tomos)	12'00 ptas.
M. H. Tapia: En las selvas vírgenes del Brasil	8'00
Georges. Marie Haardt, Louis Adonin Dubrenil: A través del continente negro	12'00

Una verdadera «Enciclopedia Agropecuaria» son los catecismos del agricultor y del ganadero

Escritos por los mejores especialistas españoles, e ilustrados con dibujos en láminas en negro y en color. Publicados actualmente, 150.

Precio de cada Catecismo, 50 céntimos.

Véndese en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Acaba de publicarse

V. BLASCO IBAÑEZ

## En busca del Gran Kan

(Cristóbal Colón)

La primera de las tres novelas póstumas

Precio: CINCO PESETAS.

Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Necesario para los talleres y fábricas

	Ptas.
Código del Trabajo.	5'00
Libro de visitas para la Inspección del Trabajo	1'25
Disposiciones determinantes de la jornada máxima legal.	0'50
Ley de 15 de marzo de 1900 fijando las condiciones del trabajo de las mujeres y los niños	0'60

Véndense, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

llecían numerosos rosales y jazmineros; entre los arbustos y los árboles—que no sé por qué se me antojaba que siempre tenían frío—crecía una hermosa hierba verde. Cuantos lo veían, a través de la verja, lo encontraban precioso y envidiaban a su propietario. Norden estaba orgulloso de él. A mí, cuando lo vi por primera vez, me encantó. Pero había algo en lo excesivamente aislado, en lo como desamparado de sí aún estuviera sobre el fondo verde, que hacía pensar, de un modo vago, en una dolorosa injusticia, en un error irreparable, en una felicidad perdida.

En las veredas no había huellas. ¿Por qué? Los habitantes de la casa eran numerosos. Norden se paseaba con frecuencia por el jardín; los niños, que eran tres, pasaban en él buena parte del día; pero —lo recuerdo como si aún estuviera viéndolo— en las veredas no había huellas.

Norden, vanagloriándose de esta curiosa singularidad de su jardín me dijo un día que la arena de aquellas veredas era una mezcla especial de arcilla y casquijo, en la que ni aún inmediatamente después de la lluvia se señalaban las pisadas.

—Es un capricho...—añadió.

Yo no le oculté que el capricho me parecía absurdo.

El se echó a reír, sin que yo acertase a explicarme el motivo de su hilaridad, y tocándose suavemente el codo, murmuró:

—Mire usted el jardín al amanecer.

Como obedeciendo a una orden irresistible, me levanté al amanecer, limpié los cristales empañados y miré al jardín: tres siluetas oscuras avanzaban, encorvadas sobre la arena; por las veredas. Comprendí que eran unos trabajadores entregados a la faena de borrar huellas. No me gustó aquello.

Aparte de las huellas, hubiera sido muy natural ver alguna vez en las veredas un juguete abandonado por un niño, un útil de trabajo olvidado por el jardinero; pero allí nadie abandonaba ni olvidaba nada. Las últimas hojas, amarillas, abarquilladas, caían de los árboles y parecían adherirse desesperadamente a la arena; pero las mismas manos dóciles que borraban las huellas no tardaban en llevarse las hojas. Se me antojaba, a veces, que alguien, acaso el propio Norden, luchaba sin tregua contra los recuerdos y trataba de crear el vacío en torno suyo, sin éxito alguno; pues cuanto más abría el vacío su boca más cuerpo tomaban los recuerdos ahuyentados, las imágenes destruidas, las huellas borradas. Yo mismo, que era extraño a aquello, que no sabía, en concreto, nada de aquello y que, además, no poseía un gran don de observación, sentía ya pesar sobre mí, vagos, remotos, los recuerdos de un error fatal, de una felicidad perdida, de una verdad triste.

No tardé en convertirme en un espía, en un buscador de huellas. Buscaba sin cesar. Mi imaginación, nada risueña a causa de mi dolorosa niñez y de mi juventud no muy alegre, pobló aquel